

# CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

## Olinda Patrimônio da Humanidade

1

### ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA REALIZADA NO DIA 28 DE MAIO DE 2019 SOB A PRESIDÊNCIA DO VEREADOR JORGE FEDERAL.

Às dez horas e dezoito minutos do dia vinte e oito de maio de dois mil e dezenove realizou-se, no Plenário da Câmara Municipal de Olinda, a Vigésima Sétima Reunião Ordinária sob a presidência do vereador Jorge Federal. O Presidente promoveu a abertura da Reunião Ordinária. O Segundo Secretário, vereador Saulo Holanda, procedeu à verificação da presença dos vereadores. Presentes: Alexandro de Lima Freitas (IRMÃO BIÁ), Izael Djalma do Nascimento (MIZAEL PRESTANISTA), Jesuíno Gomes de Araújo Neto (JESUÍNO ARAÚJO), João Joaquim de Melo Neto (JOÃO PÉ NO CHÃO), Jorge Salustiano de Sousa Moura (JORGE FEDERAL), Marcelo Gonçalves de Melo (PROFESSOR MARCELO), Ricardo José de Sousa Lima (RICARDO SOUSA), Saulo Holanda Rabelo de Oliveira (SAULO HOLANDA) e Severino Barbosa de Souza (BIAI). Observado o número regimental, o Presidente pôde proceder com a instalação da Sessão. O vereador Irmão Biá prosseguiu com a leitura do trecho da Bíblia Sagrada: Livro de Salmos, Capítulo 6. O Segundo Secretário realizou a leitura da Minuta da Vigésima Sexta Reunião Ordinária, realizada no dia vinte e três de maio de dois mil e dezenove. EM DISCUSSÃO a Ata da Vigésima Sexta Reunião Ordinária. Não houve quem quisesse discutir. EM VOTAÇÃO. Não houve discordância alguma. APROVADA a Ata da Vigésima Sexta Reunião Ordinária. O Segundo Secretário prosseguiu com a leitura do Expediente. **PROJETO DE LEI: Projeto de Lei Nº 43/2019** Autor: Vereador Ricardo Sousa Assunto: Lei de Proibição de Vídeo Monitoramento no sistema de Trânsito em Olinda-PE. **OFÍCIOS: Ofício nº 064/2019-GAB/SEGOV-Secretaria de Governo** Autora: Carla Tadéia Silva de Siqueira Moura/Secretária Interina de Governo Assunto: Leis do Poder Executivo Municipal: Lei Nº 6088/2019 – Dispõe sobre o atendimento preferencial às pessoas com FIBROMIALGIA nos locais que especifica e dá outras providências; Lei Nº 6089/2019 – Altera a denominação da Rua Severino de Oliveira, na 5ª Etapa de Rio Doce, Olinda-PE, para Rua Vinte e Oito; **Ofício nº 065/2019-GAB/SEGOV-Secretaria de Governo** Autora: Carla Tadéia Silva de Siqueira Moura/Secretária Interina de Governo Assunto: Decreto do Poder Executivo Municipal: Decreto Nº 076/2019 – Abre ao Orçamento Fiscal do Município de Olinda, relativo ao exercício de 2019, crédito adicional suplementar no valor de R\$ 14.947,79 em favor da Secretaria da Fazenda e da Administração; **Ofício nº 775/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 120/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Jesuíno Araújo; **Ofício nº 776/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Ofícios nº 11 e 12/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Marcelo Soares; **Ofício nº 777/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 119/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Jesuíno Araújo; **Ofício nº 778/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 100/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Edmilson Fernandes; **Ofício nº 788/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Ofícios DL nº 811 e 991/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador

M



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

Vlademir Labanca; **Ofício nº 789/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Ofícios nº 007 e 0044/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Irmão Biá; **Ofício nº 790/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Ofícios nº 028 e 0038/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Neto da Beira Rio; **Ofício nº 791/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Ofícios nº 03 e 056/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Professor Marcelo; **Ofício nº 792/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Requerimento nº 1703/2018 de autoria do Excelentíssimo Vereador Jorge Federal; **Ofício nº 793/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Requerimentos nº 351 e 456/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Saulo Holanda; **Ofício nº 800/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 165/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Professor Marcelo; **Ofício nº 801/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 55/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Neto da Beira Rio; **Ofício nº 803/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 93/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Biá; **Ofício nº 804/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta aos Ofícios nº 072, 074, 078, 079, 081, 082, 083, 084, 086, 087, 092, 093, 096, 097, 098, 099, 100, 102 e 103/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Biá; **Ofício nº 806/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 059/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Neto da Beira Rio; **Ofício nº 807/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 167/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Professor Marcelo; **Ofício nº 808/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 175/2019 de autoria da Excelentíssima Vereadora Denise Almeida; **Ofício nº 809/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 131/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Irmão Biá; **Ofício nº 810/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 130/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Mizael Prestanista; **Ofício nº 811/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 1205/2019, Requerimento nº 491/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Jorge Federal; **Ofício nº 812/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 125/2019 de autoria do Excelentíssimo Vereador Mizael Prestanista; **Ofício nº 813/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Marconi Madruga/Secretário de Infraestrutura. Assunto: Resposta ao Ofício nº 160/2019 de autoria da Excelentíssima Vereadora Denise Almeida; **Ofício nº 963/2019 GAB/SEINFRA** Autor: Emília Gonzalez/Secretária de Saúde da PMO. Assunto: Relatório Detalhado do 1º Quadrimestre de 2019, da Secretaria de Saúde de Olinda; **Ofício S/N/2019 GAB/Vereadora Graça Fonseca** Autor: Vereadora Graça Fonseca Assunto: Apresentação de Atestado Médico, dando ciência a ausência da mesma, na sessão Ordinária realizada nesta casa no dia 28/05/2019, em Anexo ATESTADO MÉDICO.



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

**REQUERIMENTOS:** **REQ. Nº 646/2019** Autor: Vereador Vlademir Labanca. Assunto: Requer a troca de lâmpada queimada, na Rua 1 da Nação em frente a casa nº 888, no bairro do Guadalupe, Cidade de Olinda; **REQ. Nº 647/2019** Autor: Vereador João Pé no Chão. Assunto: Requer a colocação de lâmpadas na Rua Nova Luzitânia no bairro de Salgadinho poste nº A015384 em frente a casa nº 211 e poste A-018905 em frente a casa 10, lâmpadas apagadas; **REQ. Nº 648/2019** Autor: Vereador João Pé no Chão. Assunto: Requer a limpeza do canal e a substituição das placas quebradas, as quais vêm causando danos aos moradores da comunidade residente a Rua Benjamin Constant em Sítio Novo; **REQ. Nº 649/2019** Autor: Vereador Algério Antônio da Silva. Assunto: Requer serviço e restauração das canaletas na Rua Caetés, Peixinhos; **REQ. Nº 650/2019** Autor: Vereador João Pé no Chão. Assunto: Requer conserto de calçamento danificado na Rua Severino José Ramalho no bairro do Guadalupe; **REQ. Nº 652/2019** Autor: Vereador Jorge Federal Assunto: Voto de Pesar – Pelo falecimento do Sr. Gabriel de Souza Diniz, bem como dos Senhores Rinaldo Xavier (piloto da aeronave) e o Sr. Abraão Farias (copiloto da aeronave), no dia 27 de Maio de 2019; **REQ. Nº 653/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer serviço calçamento da Rua Vitória em Peixinhos – Olinda PE; **REQ. Nº 654/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer serviço limpeza e desobstrução urgente das canaletas do Beco do Conselho da Rua Giriquiti em Peixinhos – Olinda – PE; **REQ. Nº 655/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer serviço Limpeza e desobstrução urgente no, canal da Azeitona/Giriquiti em Peixinhos, Olinda/PE; **REQ. Nº 656/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer calçamento da Rua Igarassú em Peixinhos – Olinda/PE; **REQ. Nº 657/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer Calçamento da Trav. Da Rua Giriquiti em Peixinhos – Olinda/PE; **REQ. Nº 658/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer calçamento da Rua Catende em Peixinhos Olinda PE; **REQ. Nº 659/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer calçamento da Rua Carpina em Peixinhos – Olinda – PE; **REQ. Nº 660/2019** Autor: Vereador Saulo Holanda. Assunto: Requer calçamento da Rua Jardim Brasília em Peixinhos – Olinda – PE; **REQ. Nº 676/2019** Autor: Vereador Ricardo Sousa. Assunto: Requer Pedido de Informação para saber se as câmeras da Central de Vídeo monitoramento do Tráfego da cidade estão interligadas ao Ciods – Centro Integrado de Operações de Defesa Social. Encerrada a leitura do *Expediente*, o Presidente declarou aberto o *Livro de Oradores*. O primeiro orador, vereador Ricardo Sousa, discursou e concedeu aparte ao vereador Irmão Biá.

**VEREADOR RICARDO SOUSA:** *“Bom dia a todos. Queria saudar aqui a Mesa na pessoa do Presidente, Jorge Federal. Bebeto ainda está por aí? Saudar o amigo Bebeto e a todos os internautas que estão nos acompanhando pelo canal do Youtube. O que me traz aqui nesta Tribuna no dia de hoje é que estou apresentando um requerimento e um projeto de lei para tratar do videomonitoramento que a Prefeitura de Olinda estar implantando, Sr. líder do Governo. A Prefeitura vem e inicia o seu videomonitoramento aqui na cidade, e fica a pergunta a ser respondida: Será que esse videomonitoramento está integrado com o Centro Integrado de Operações de Defesa Social, o CIODS? Porque para mim é importante esse videomonitoramento. Agora, esse videomonitoramento é importante para coibir a insegurança do município. Esse videomonitoramento é importante para a gente poder estar com o CIODS mais próximo da cena do crime, e poder coibir de forma mais imediata. Então, estou fazendo esse pedido de informação, para que, Adalto, se a Prefeitura ainda não integrou ainda, que*



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

*possa ser integrado. Porque a insegurança é enorme no nosso município também. E se a gente vem hoje estar fazendo um investimento, contratando uma empresa para poder fazer um investimento e ter videomonitoramento em todos aqueles pontos que estão elencados. Tem na Presidente Kennedy, tem em Bairro Novo, tem em Rio Doce, tem em Casa Caiada, tem em Águas Compridas. Então, se a gente tem todo esse investimento, eu tenho certeza de que este investimento é para melhorar a segurança da população. E, sendo para melhorar a segurança da população, ele tem que estar integrado, imediatamente, ao CIODS. Então estou apresentando esse requerimento. Se o Líder ou o Vice Líder do Governo tiver essa informação já seria muito salutar, porque o videomonitoramento está implantado. E também me preocupa muito, além de parabenizar pela atitude de colocar o videomonitoramento. Mas isso aqui deixa uma pulga atrás da orelha. Será que esse videomonitoramento é apenas para melhorar a vida e a mobilidade da população olindense, ou ele vem, um mês e meio, depois daquele projeto de lei que queria tornar a cidade em uma fabricante de multas, onde Vossa Excelência (Presidente) usou aqui a Tribuna por mais de uma hora na defesa dos condutores do município, e se não fosse esta Casa Legislativa, se não fosse Vossa Excelência, esse projeto ia se embora. Mas ele, imediatamente, no mesmo dia, foi retirado, foi pedida a devolução pela Gestão Municipal, evitando assim, a fábrica de multa. Mas será que esse videomonitoramento não vem a ajudar também a essa fábrica de multa? Estou apresentando um projeto de lei solicitando a proibição da utilização do videomonitoramento para as questões de trânsito, de notificações de trânsito. Então, esse videomonitoramento, se esse projeto de lei for aprovado, ele vai ajudar e muito o município, coibindo a insegurança, coibindo o furto, podendo integrar, junto com a Secretaria de Defesa Social. Mas ele vai estar tirando também do sufoco os motoristas e a população, que não aguenta mais punições de tantas multas, multas e multas. E volto aqui a reiterar, num pequeno exemplo, imagino aqui que um condutor entra num dia de chuva na Presidente Kennedy, que está toda monitorada. Então entrei, num dia de chuva, na Presidente Kennedy, na faixa da direita daqui para lá, no sentido Centro de Olinda/Águas Compridas, grande parte dessa avenida fica intransitável, porque não se consegue dar uma solução àquele problema de drenagem, tanto é que o Governo do Estado veio aqui dias anteriores, com o intuito de dar ordem de serviço à reestruturação da Presidente Kennedy, como está sendo feito lá na Conde da Boa Vista. Mas parece que o Governador esqueceu de passar na Presidente Kennedy. Passou em diversas ruas, mas o intuito principal que foi divulgado, que era a Presidente Kennedy, parece que o Governador esqueceu. Aí eu não sei se ele esqueceu, ou se realmente não está no pacote de serviços. Aí vem o condutor na Presidente Kennedy, e num dia de chuva ele é obrigado a sair da faixa da direita para a faixa exclusiva de ônibus, porque é intransitável essa avenida em dias de chuva, e não precisa ser muita chuva não. E aí, se esse sistema estiver com autorização para multar, vai ser feito isso. O agente de trânsito, na sua cadeira, sentadinho lá de frente para a tela de videomonitoramento, ele vai e multa, e multa, e multa. Em vez da gente solucionar um problema, a gente vai estar gerando mais um dividendo para a população. Tenho certeza de que não é dessa forma que a gente vai aumentar a arrecadação municipal não. Existem outras formas. Um aumento eficaz na fiscalização do IPTU é um dos exemplos. A gente precisa inverter as prioridades. Enquanto a prioridade for sangra o bolso do contribuinte, do municípe, não vamos para frente. São milhões de desempregados, e aí a gente fica imaginando como será mais essa ação aqui para ter mais multas e mais multas. Vou*




## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

conceder o aparte ao vereador Irmão Biá.” **VEREADOR IRMÃO BIÁ:** “Bom dia a todos. Queria agradecer o aparte a Vossa Excelência. E quero dizer a Vossa Excelência que, a respeito das câmeras, surgem muitos comentários ali em Águas Compridas, mas eu perguntei a população ali e disse: ‘Olhe! Quem recebeu uma multa aqui nessa faixa, traga para mim, porque eu quero conversar, quero levar essa multa até o secretário. Eu quero dizer a Vossa Excelência que eu transito nessa faixa da esquerda e eu nunca fui multado. Essa câmera de monitoramento é só para verificar a questão de irregularidade. Às vezes o conduto vem e entra numa faixa proibida, um motoqueiro sem capacete, motoqueiro de sandália, motoqueiro com a viseira para cima, que a legislação pede para ele arriar. Entendeu. Ali, vereador Ricardo Sousa, depois de Peixinhos, próximo à autoescola, acho que na entrada da delegacia, toda semana, o vereador Saulo Holanda conhece aquela área ali, é impressionante, tem acidente ali. Acontece acidente ali porque o condutor vem de Águas Compridas para cá e ele entra ali, onde é proibido. Então essa câmera é justamente para pegar essa irregularidade. E tem uma placa de identificação mostrando que é proibida a entrada, mas eles, mesmo assim, entram. Ali também, eu peço até ao Líder do Governo que chame a atenção, converse com o Secretário Jonas Ribeiro, porque ali em frente a Rádio Tamandaré, para quem vem de Águas Compridas, que vai entrar ali na Empresa Caxangá, tem uma placa grande identificando que é proibido entrar, mas, mesmo assim, os condutores, inclusive até a Empresa Caxangá, os motoristas entram ali, mas é proibido. Aquela faixa ali não é para notificar e sim para pegar irregularidades. Eu entendo dessa forma. E concordo, é prerrogativa de Vossa Excelência fazer o projeto de Lei. Mas eu acredito que Vossa Excelência deveria conversar com o Líder do Governo, com Jonas Ribeiro para tentar pegar algumas informações. Porque, às vezes, o povo fala que é notificado, mas até agora eu não vi ninguém ser notificado. E eu peço também até uma gentileza, até vou pedir também, vou falar com meu líder, o vereador Biai, para que o Jonas Ribeiro bote ali um agente em cada trecho desse que é proibido. Tem que ter um agente para orientar e notificar as pessoas que entrarem ali. Eu queria que Vossa Excelência me entendesse, apenas eu estou passando para Vossa Excelência o que foi passado para mim, e que não está notificando. Deus o abençoe, obrigado.”

**VEREADOR RICARDO SOUSA:** “Vou acolher o aparte de Vossa Excelência. E dizer a Vossa Excelência que existe um trâmite para poder chegar ao final, que é a notificação. Primeiro você tem que implantar, depois que implantar você tem que sinalizar, depois que sinalizar, você vai fazer a campanha educativa, e no final, você vai fazer a campanha punitiva. Esse projeto de Lei só quer atuar na parte punitiva. Se tiver agente de trânsito fixo, presencial, fazendo essa verificação, Irmão Biá, com certeza, Vossa Excelência, eu tenho a certeza de que a gente vai poder educar, porque um dos principais papéis da Secretaria de Trânsito e Transporte, do agente de trânsito, é educar. Então, se a gente tem a presença física, a gente vai conseguir educar. Se a gente tem campanha informativa, a gente vai conseguir educar. Agora, se a gente vai na busca de aumentar a arrecadação no município, a gente vai na contramão ao que a população hoje quer. O Presidente da República colocou um decreto para fazer o desligamento das lombadas eletrônicas nas Brs, porque a população já não aguenta tanta multa. Então, a gente precisa entender o que a população está precisando. Ah! Precisa ser educado. Precisa! A gente precisa estar ali, a Gestão Municipal precisa estar junto para evitar um acidente de trânsito. Quantos agentes de trânsito a gente encontra da entrada de Rio Doce ao Complexo de Salgadinho em uma manhã de

11



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

*trânsito? Eu acho que a gente precisava verificar isso. Qual é a atitude da Secretaria de Trânsito e Transporte para desafogar aquele sinal da entrada de Rio Doce? Por que não estudar a mudança do sentido do trânsito? Porque não pegar a Beira Mar em uma mão só indo e aquela outra avenida, que vem da ponte do Janga, em uma mão só vindo. Por que a gente não fazer a mudança de retornos? Então, é isso que a gente precisa numa Secretaria de Trânsito e Transporte. A gente precisa que a engenharia do trânsito possa trabalhar para melhorar o trânsito, melhorar a mobilidade, e não para a gente estar fabricando multa. Por que a gente não pensa em fazer um grande tapa buraco no município? Porque a gente tem um problema. Se a gente for de Rio Doce, pegar aquela Estrada Velha do Paulista, é intransitável. Por que a gente não pega esse recurso e investe num tapa buraco? Então, é dessa forma que eu penso, que a gente possa contribuir. E vou apresentar o projeto de lei, é uma prerrogativa nossa. Vou apresentar o projeto de lei e cabe aos colegas votarem aqui se são a favor da ampliação da indústria de multas, ou se são a favor do povo olindense. Muito obrigado, Deus abençoe a cada um de vocês.”* O próximo orador, vereador Professor Marcelo, passou seu tempo para o vereador Severino Barbosa – Biai, que discursou.

**VEREADOR SEVERINO BARBOSA – BIAI:** *“Sr. Presidente, senhores vereadores, eu gostaria, nesse momento, de deixar o vereador que me antecedeu aqui bem tranquilo, porque não tem nada de criação de indústria de multas. Eu acho que o vereador está tentando criar um fato novo ainda levado por situações de algum tempo atrás. Conforme disse aqui o vereador Irmão Biá, que isso é um acompanhamento do que tem na cidade em todos os pontos. Vejamos que hoje a questão do monitoramento, isso é uma coisa normal em todo lugar para diminuir a questão dos acidentes, para as pessoas se conscientizarem de que estão sendo monitoradas para diminuir exatamente essa questão dos acidentes, dos assaltos. E, inclusive, não está ainda ligado com a Secretaria de Defesa Social, porque ainda está se organizando, mas vai ter essa ligação com a Secretaria de Defesa Social. De modo que, quero deixar o vereador bem tranquilo de que não está se pensando em criação de indústrias de multas. Eu acho que Vossa Excelência, talvez, que me antecedeu aqui, sua Excelência, o vereador Ricardo Sousa, esteja querendo criar esse fato, sem nenhuma razão, em cima da administração, haja vista que o projeto que vai proibir. Olha! A Prefeitura está implantando um videomonitoramento, aí o vereador entra com um projeto para proibir a implantação do videomonitoramento, e alegando indústria de multas. Não tem nada a ver vereador, nada, nada a ver. Eu acho que Vossa Excelência está totalmente deslocado dessa situação nesse momento. Isso aí é uma coisa que hoje o Recife, eu acho que quase todas as ruas, já têm essa questão do acompanhamento através desse videomonitoramento. Então, não é Olinda que vai ficar para trás. Se não fizer, evidentemente, Vossa Excelência que tem sido uma oposição não tão ácida assim, mas tem sido oposição. E eu acho que tem que vestir essa camisa da oposição mesmo. A gente vê em todas as ruas a questão do videomonitoramento no Recife e em outras cidades, é necessário. Hoje eu acho que é uma coisa altamente necessária para se ter como verificar as situações que estão acontecendo, tanto de trânsito, os acidentes, quanto de criminosos que estão dentro da cidade. Então, tudo isso vai, e logo, logo, estar sendo ligado o nosso sistema aqui à Secretaria de Defesa Social, para que tenhamos realmente sucesso nesse trabalho. Então, de modo que, entendo eu que o projeto de Vossa Excelência tem essa finalidade de, talvez, querer jogar o Governo contra a população de novo, que não vai ter êxito, porque estamos vacinados contra isso. Tem uma bancada coesa hoje, que*



# CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

## Olinda Patrimônio da Humanidade

vamos discutir esse assunto internamente e definir a votação contrária ao projeto, evidentemente. Mas Vossa Excelência tem todo o direito de fazer, de criticar, como está criticando em outras situações também em vários setores. Então, nós temos a certeza de que a implantação é necessária, é importante para a cidade, é importante para a segurança dos moradores. E eu que tenho que parabenizar o Executivo, a Secretaria de Trânsito, por estar trabalhando para diminuir as situações desagradáveis de acidente, ou de acidentes, e também de criminalidade. Então, isso é importante para nós e temos a certeza de que o que Vossa Excelência quer colocar de indústria de multas, é simplesmente um factóide, e não vamos aceitar esse factóide aqui. É isso que eu gostaria de deixar nessa manhã. Muito obrigado.” O próximo orador, o vereador Jorge Federal, discursou e concedeu aparte aos vereadores Jesuíno Araújo, Vlademir Labanca e Ricardo Sousa. **VEREADOR JORGE FEDERAL:** “Bom dia senhoras e senhores vereadores. Eu vim hoje à Tribuna aqui, primeiro para tocar num assunto muito importante da nossa cidade, que é a PE-15. A PE-15 que é um instrumento que esta Casa aqui vem sempre solicitando um cuidado com aquela via. E, essa semana, as redes de TV pautaram os problemas contidos na PE-15, que não é novidade para a imprensa, porque todos os documentos que saem daqui, de audiência pública ou de requerimento, a comunicação desta Casa pauta à imprensa. Mas a imprensa só consegue ter um vigor de chegar até a população de uma forma mais ampla quando passa nos telejornais. E temos diversos exemplos na PE-15 de descuido, relaxamento, falta de compromisso com a sociedade. Eu fiquei satisfeito por uma parte, vereador Ricardo Sousa, porque o Presidente do DER foi lá no local junto com seus assessores, mas também fiquei triste por não observar toda aquela demanda que existe na PE-15, a principal via que corta a nossa cidade. Até parece que é uma esmola capinar e organizar os gelos baianos no centro e passar uma camada de piche, depois de seis, sete anos. Então, eu vejo que a PE-15 precisa de muito mais. Os assaltos naquela rodovia ocorrem pela manhã, e mais ainda no horário da noite. Além do que, independente da questão da iluminação, a PE-15 sofre por questão de sinalização, senhores aqui presentes. Os motoristas têm que adivinhar muitas vezes, vereador Biai, se ele pega uma via ou pega outra, porque estão de forma sinalizada incorretamente. O outro ponto que a gente vê na PE-15 é a questão das paradas dos BRTs. Criaram um sistema de transporte muito bom, confortável, rápido, em uma via única, mas as pessoas, para acessar esse transporte, precisam passar por um risco muito grande. Digo isso, pessoas atletas, pessoas como mobilidade boa, porque as pessoas com dificuldade de mobilidade, e as pessoas com a idade mais avançada, vereador Biai, elas tem, praticamente, uma barreira para chegar até o transporte público, que deveria, numa situação decente com a população, dar prioridade mais segura para o transporte público. É como se colocasse aquilo ali e dissesse: ‘Colocamos, cumprimos o objeto do período da copa, que era obrigação ter o transporte via BRT. Mas a copa é somente 30 dias, depois a gente vê como fica aquilo ali.’ E gente, o pior é que nós, moradores de Olinda, e mais ainda, vereadores representantes do povo pela votação que tivemos, diuturnamente aqui eu vejo vereador requerer ao DER, Governo do Estado, Prefeitura de Olinda, tanto quanto a questões dos buracos como da acessibilidade, como a limpeza, com as paradas ainda que tem sem estar ainda ativadas, a exemplo aquelas paradas perto do Ministério Público, na cara do denunciador. Na frente do Ministério Público tem uma bifurcação que o cidadão tem que escolher, às vezes, pegar a direita, sobe uma rampa assim, se for um carro que



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

tiver com algum volume encima de mudança, pode perder a mudança, ou ele entrar dentro da pista do BRT, e o BRT juntar atrás dele, porque o BRT não respeita carro particular, carro pequeno, principalmente carro pequeno. Outra coisa que eu vejo nas paradas do BRT, eu venho observando, eu não sei se todos observam, mas eu observo. A gente vê que o BRT, teve alguns caminhões grandes que passaram e quebraram a sua cobertura, está quebrada desde o dia que quebraram, ninguém nunca tomou a providência de mandar a empresa que produziu aquele dano ao patrimônio público, recuperar o patrimônio público. Por acidente, por negligência, por imprudência ou por imperícia, mas que tivesse sido já recomposto. Aí eu venho, vereadores, trazendo do Parque Memorial Arco Verde, tem uma parada lá, que é a primeira parada, que fica ali em frente ao CEMO, que os BRTs não conseguem acessar eles, porque eles passam lateralmente. Eles pegam a Marinha, entram ali no desvio da PE-15, e fizeram a parada à esquerda. Não tem como aquela parada ser utilizada pela população do local do nosso amigo aqui, João Pé no Chão, que é a parada de Salgadinho. Outro absurdo senhores, a parada em frente ao Centro de Convenções, o lugar mais procurado pelo turismo de negócios e eventos. A parada está lá sem ter uso nenhum, abandonada. Vereador João Pé no Chão, a população de Vossa Excelência não consegue acessar o BRT, porque o BRT tem o degrau alto, ele acopla somente na plataforma dele, ele não para. Pode até para fora da plataforma, mas a pessoa tem que ser um atleta de salto em altura, para conseguir alcançar o degrau. Está lá, na frente do Centro de Convenções, vereador Marcelo Soares, uma parada do BRT sem estar sendo usada pela população. Aí, pasmem, o BRT quando sai da PE-15, indo para Recife, ele dá uma 'quebra de asa' para pegar o lado esquerdo da via, e outra coisa, o carro que estiver do lado esquerdo que se cuide. Eu, particularmente, quando subo o viaduto, que desço, eu olho logo para a direita para ver se vem um BRT, porque eu sei que ele não vai ter parada, ele pega pra valer mesmo, e a velocidade dele é difícil dele frear, porque ele tem um volume muito grande de peso. E os motoristas de BRT, não querendo fazer pré julgamento, eles foram capacitados para dirigir aquele veículo, mas em uma via única, sem estar mudando de posição. Eles foram treinados a ter faixa exclusiva. Mas dentro de Olinda, na nossa PE-15, em muitos trechos ele tem que pegar a faixa dos carros normais, ou seja, a faixa de rolamento comum a todos. E ele tem suas peculiaridades, a curva dele é diferente, a manobra é diferente, tudo é diferente. Por que eu estou falando nesse tom gente? Porque eu acho que o Governo do estado até se falou em parceria com o município. O Governo do Estado, que tem uma arrecadação maior, 75% do ICMS fica no Governo do Estado, da cota parte que o município. Porque a gente consome, vereador Edmilson, se o Sr. consumir R\$ 100,00 de um produto, 75% do imposto vai para o estado, 25% fica dentro de Olinda. Se Vossa Excelência fizer o consumo lá em Recife, Olinda não fica com nada. Então, a gente tem que começar agora a pedir para os municípios de Olinda só comprar em Olinda, para ver se fica alguma coisa aqui. Mas o pior, vereadores, é que a principal rodovia nossa, o Parque Memorial Arco Verde, que foi concebido para que as pessoas tivessem lazer, está totalmente abandonado. Mas não é abandonado só com um capinzinho não, é abandonada toda a sua estrutura física, os prédios e os pontos de estações que a criança podia visitar e usar a pista de skate, utilizar aquelas paradas ecológicas para conversar, sentar. Tem uns anfiteatros que as escolas podiam levar os alunos e comentar uma situação ou outra, de acordo com o ambiente que estavam vendo ali. Não conseguem nem chegar lá. Por que? Primeiro, porque não tem acessibilidade de transporte para dentro do parque.



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

*Segundo, porque todos os instrumentos estão depredados. Todos. O campo de futebol, a quadra de tênis, a quadra de vôlei, a pista de skate, a parte interna, que é onde ficou o Cirque du Soleil, agora é para se fazer treinamento de pessoas, como tirar a carteira de motorista, pode passar, final de semana, está lá um bocado de carro. Ai nós saímos desse abandono do Memorial Arco Verde e passamos para a iluminação pública da PE-15. A PE-15 só tem iluminação aonde tem a alça do elevador. Colocaram poste de um lado e poste de outro, numa altura, pelo meio, que alcança somente uma faixa. De noite, a própria alça, quando você entra, você não sente a iluminação, porque ela precisava estar mais alta, vereador Jesuíno e Ricardo Sousa. Então, a PE-15, com relação à iluminação pública, tem nota zero. Com relação à manutenção e capinação, vereador Labanca, Vossa Excelência já fez audiência pública sobre isso, nota zero. Com relação a segurança do motorista, nota zero. Com relação aos retornos para que as pessoas possam acessar a área norte e área sul, nota zero. Porque o morador da Cohab 7ª RO, se ele for socorrido de seis horas da noite para a UPA da Tabajara, ele morre, porque ele vai ter que ir lá debaixo do via duto, pegar aquele trânsito todinho do Recife para ir para lá. E se for de manhã, ele vai fazer a mesma coisa. Então gente, a PE-15 precisa ser reconcebida novamente. Ai vem o Presidente do DER e disse mesmo assim, com essas palavras: 'Se eu tiver aumentado ou diminuído, vocês me corrijam. Nós estamos fazendo uma melhoria aqui, esses gelos baianos é para proteger a pista do BRT. Nós estamos fazendo aqui a limpeza do mato. O prazo é de 60 dias para corrigir os gelos baianos, os buracos que tem na pista do BRT.' Eu escutei muito atento o que ele falou. Ai a repórter perguntou: 'Mas o senhor não acha que 60 dias vai pegar o período de chuva?' 'É. Mas é 60 dias. Se tiver o período de chuvas é prejuízo. Nós vamos ter que adentrar por mais tempo.' Gente, a gente está com esse prejuízo desde 2001, 2002, foi concebida ali a PE-15. Quando esqueceram um monte de situações. O Governador, Eduardo Campos, tentou corrigir, mas depois dos produtos da copa que queriam fazer, deixaram, abandonaram e acham que a gente não precisa daquilo ali. Eu passo o aparte ao vereador Jesuíno Araújo." **VEREADOR JESUÍNO ARAÚJO:** "A questão é que o Governo do Estado esqueceu literalmente a PE-15. E principalmente da parte que pega ali o BRT do memorial, ali próximo onde foi o Carvalheira e onde foi o Camarote Olinda até a divisa de Paulista. Você pode ver, passando Paulista as coisas já ficam outra situação. Iluminação, a questão de buracos, a questão de limpeza, é outra coisa. Mas Olinda, nessa questão da PE-15, foi totalmente esquecida pelo Governo do Estado. E como Vossa Excelência falou, diversos vereadores já encaminharam, eu já encaminhei ofício e requerimento pedindo para que se abra aquela saída do 7º RO, daqueles moradores ali da COHAB porque como Vossa Excelência falou, realmente, quem sai dali, imagina você sair dali precisando de um socorro para ir à UPA, sete horas da manhã ou seis horas da noite, é um sufoco. E a gente já encaminhou, eu já encaminhei para a Secretaria de Trânsito e encaminhei para o DER, que é o responsável por fazer tanto a manutenção como organizar o que precisa ser organizado. A questão do gelo baiano, que o DER está colocando, porque aconteceram mortes ali. Foi imprudência do motorista? Foi imprudência, mas também irresponsabilidade do Governo de não ter colocado a segurança devida que era pra ser colocada. E não foi. E aconteceram mortes. Eles hoje estão fazendo o que era pra ser feito há muito tempo atrás. Agora, vai fazer, como é que faz um recapeamento em período chuvoso? Como é que faz uma limpeza de... uma capinação em período chuvoso? Então, é como eu digo, o Governo do Estado esqueceu a PE-15. A PE-15 é*



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

*literalmente um lixo para você andar, literalmente. Você desvia de um buraco e cai em outro. A questão da iluminação ali, a Prefeitura tem que realmente cair em cima. E tem que fazer junto com o Governo do Estado porque o Governo do Estado também é responsável por aquela parte. Então, tem que fazer esse trabalho. O terminal da PE-15, ali, à noite as pessoas para atravessar aquela rodovia é um sacrifício, é um sacrifício porque além de ser mal iluminada, os motoristas tentando desviar dos buracos sobem em cima da calçada. Então, precisa ser feito, eu acho que a Prefeitura tem a parceria com o Governo do Estado, mas precisa cobrar mais para que o Governo do Estado faça o seu trabalho. A gente não pode ser, porque a gente é parceiro, a gente deixar as coisas andarem e deixar o Governo do Estado fazer quando quer e como quer. A gente tem que cobrar e eu tenho certeza que esta Casa vem cobrando o papel dela, a parte dela e eu tenho a minha consciência tranquila. Principalmente aquela saída ali da COHAB e as outras situações. A questão do tapa buraco ali, fizeram um recapeamento descendo o viaduto, passou uns dois anos, três anos naquela situação. O Governo do Estado veio fazer porque estava perto do carnaval, faltando quinze dias para o carnaval o Governo do Estado foi lá e fez. E por que não fez antes? Então, assim, só quer fazer em época de eventos, só quer fazer quando acontece alguma coisa. Vai precisar morrer mais gente ali na PE-15 para que o Governo do Estado faça o trabalho dele? Então, espero que faça o trabalho e faça bem feito para que não perca mais vidas de moradores da cidade e tenham mais segurança os moradores que circulam ali naquela via. Muito obrigado.”*

**PRESIDENTE JORGE FEDERAL:** “Agradeço e acolho o aparte de Vossa Excelência. Concedo o aparte ao vereador Labanca. Alguém tinha tempo aí e foi dado? O próximo vereador depois de mim?”

**VEREADOR VLADMIR LABANCA:** “A PE-15, na realidade a gente fez no início do mandato uma audiência pública, onde veio o secretário atual de habitação, na época ele era Secretário Executivo da pasta das cidades. Ali tem uma obra inacabada na realidade. A construtora abandonou a obra e naquela época eles ficaram de notificar a construtora para retomar a obra, se não retomasse iam fazer o destrato e iria fazer um novo contrato. Então, o que é que acontece ali? Eu acho que é a parte financeira. Eu tenho vários requerimentos, fiz audiência pública, pedido de informações, se eles realmente efetivaram o destrato lá do contrato que tinham com a construtora que abandonou a obra. Recentemente, o vereador que me antecedeu aqui, o mesmo pedido que ele fez, acho que alguns colegas fizeram, aquela abertura. Teve audiência pública do transporte público e foi discutido com o pessoal que cuida dessa parte e eles até responderam dizendo que não vai poder abrir ali, infelizmente, porque é um pedido da população ali da COHAB. Recentemente eu soube que o Governador vai assinar acho e acredito que é um novo contrato para revitalizar e recuperar e terminar aquela obra ali que ficou inacabada. Realmente eu acredito muito no potencial da PE-15, inclusive eu sei que os colegas não são muito a favor dessa questão da legislação tributária, mas eu pensei em fazer um incentivo para a economia criativa ali, um porto digital, acho que tem condições, naquelas ruas e na rua principal a gente conseguir uma redução de 50% do ISS para quem se instalar lá nessa área. Eu acredito muito que a PE-15 é um dos principais corredores de Olinda e a gente tem um potencial econômico muito grande ali. Principalmente para sair da crise. Eu espero que o Governo do Estado, de fato, dê continuidade, termine ali. Acho que a obra nitidamente a gente vê que ela está inacabada, as autoridades também cuidem da iluminação pública, a gente tem vários requerimentos, inclusive eu fiz até uma passagem, como Vossa Excelência falou aqui, o



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

*acesso até a parada é ruim. Então, a gente fez um caminho a pedido dos moradores, com recursos do salário. A capinação eu já solicitei várias vezes e eles estão fazendo inclusive. Mas não foi um pedido só meu, foi um pedido dos colegas, um pedido principalmente dos moradores e dos usuários ali da PE-15. Enfim, eu confio muito no potencial do Governador, acho que Governador tem condições de melhorar Olinda, não só a PE-15 como a Kennedy. Espero que até terminar o mandato ele entregue à população organizada, com segurança para que a população realmente tenha uma avenida principal. Economicamente organizar ali uma avenida principal que traga renda e qualidade de vida ali para aqueles usuários. Obrigado, senhor Presidente."*

**PRESIDENTE JORGE FEDERAL:** "Obrigado, vereador Labanca. Concedo o aparte ao vereador Ricardo Sousa." **VEREADOR RICARDO SOUSA:** "Na realidade a gama de problemas é enorme ali na Presidente Kennedy e a gente urge por atitudes imediatas para a gente poder estar vivendo numa cidade melhor porque é uma avenida, é uma perimetral que corta a nossa cidade. E aí a gente precisa de coparticipações. O município fazendo a sua parte e o Estado fazendo a sua parte. Dentro de tudo isso que foi falado, iluminação, as paradas do BRT, cada uma são R\$ 31.000,00 mensais para manutenção de cada parada, para manutenção de funcionários e aquela manutenção básica que ela tem. E a gente vai mais além. E o nosso ciclista? Eu lembro da inauguração onde existia a ciclo faixa, que ia aqui de Olinda até Paulista. Hoje a gente não tem mais essa oportunidade de utilizar aquele espaço com a ciclo faixa porque todo mundo invadiu aquele canteiro ali para os seus comércios e para outros fins. E queria aproveitar o aparte de Vossa Excelência para dizer ao vereador que antecedeu Vossa Excelência na tribuna, que no dia em que eu for oposição, eu venho para esta Casa Legislativa e apresento requerimento dizendo que sou oposição. Então, cada um se ponha no lugar que quiser. Agora, não venha me colocar onde a gente não quer. Então, no dia em eu for oposição ou situação, eu venho aqui e digo que sou ou oposição, ou situação. Agora, hoje o nosso mandato é um mandato independente e ele é da situação do povo. E o único requerimento que a gente está querendo com relação ao vídeo monitoramento da cidade é que ele sirva na sua quase que totalidade para a questão da segurança do nosso município. A segurança ela é ampla, é a segurança quando se trata da Secretaria de Defesa Social e também a segurança do trânsito. Agora, não pode ser uma indústria de multas. E não estamos aqui querendo requestrar, nem querendo reativar um debate com relação a isso. Só estamos aqui querendo nos prevenir do futuro." **PRESIDENTE JORGE FEDERAL:**

"Obrigado, vereador. Eu vou finalizar por aqui agradecendo os apartes e dizer que é importante que esta Casa, vou fazer um requerimento em forma de apelo ao Governador, vou pedir aos vereadores que subscrevam na próxima sessão, para que não atenda a PE-15 tão somente nessa questão de capinação e tapa buraco, que também coloque a iluminação. Porque a iluminação é muito importante. E como é uma PE-15, todos os carros que passam ali pagam o IPVA, o imposto sobre a utilização da via. E é um imposto caro. Então, como é que é uma via que é necessária para chegar de uma cidade a outra e precisa de uma iluminação, até por uma questão de segurança evitar acidentes, evitar assaltos, e fica essa confusão entre Prefeitura e entre Governo do Estado. O Governo do Estado diz que não tem, vereador Algério, diz que não tem responsabilidade para colocar iluminação na PE-15, que diz que a PE-15 faz parte do município. Aí, o município diz que não tem responsabilidade de colocar iluminação na PE-15 porque diz que a PE-15 é do Estado. Na verdade, quem está se prejudicando é a



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

população porque nem o estado, nem o município quer assumir a responsabilidade da iluminação. Então, a gente tem que fazer um apelo ao Prefeito Lupércio e fazer um apelo ao Governador Paulo Câmara para que os dois se entendam e coloque a manutenção de iluminação pública dentro do município de Olinda, na PE-15, para funcionar de forma efetiva. Eu tenho certeza que se a iluminação for bem feita a gente vai evitar muitos problemas naquele local e vai deixar a sociedade satisfeita, tanto os transeuntes que usam o carro, como também os que moram ao redor dali. Outro ponto também é a sinalização. Nós temos sinais de trânsito somente no meio da via do BRT. E na pista lateral, vereador Labanca, não tem. E aí como é que a pessoa vai conseguir passar? Ele sai do BRT, quer acessar a via local, não consegue acessar, porque a sinalização fica só no meio. Ou às vezes a sinalização só está na via local. Então, a situação é muito precária e o governo do estado, junto com o governo municipal tem que assumir a responsabilidade da PE-15. Com relação à Vila da Cohab – Sétimo RO, aquele pessoal ficou ilhado, sem comunicação de uma forma viária. Ali poderia ter uma alça fazendo o contorno para pegar a Joaquim Nabuco e outra fazendo o contorno para ir para Paulista e por baixo ir para Recife. E quem quisesse voltar para Paulista, pegasse uma alça para Paulista. Isso era o mínimo que deveria ser feito por aquela comunidade, que tem mais de dezesseis mil habitantes. Então, é importante que a gente possa pedir ao governo do estado nessa reformulação da PE-15 que construa essas alças. São formas seguras e que satisfazem a sociedade porque ela vai conseguir chegar onde quer de forma segura. Muito obrigado.” Seguindo com o **Livro de Oradores**, o vereador Algério discursou e concedeu o aparte ao vereador Vlademir Labanca. **VEREADOR ALGÉRIO – NOSSA VOZ:** “Bom dia a todos e a todas presentes. Não poderia deixar de vir nesse momento aqui e agradecer ao Irmão Biá por ter concedido o seu tempo. Queria trazer uma tranquilidade para os vereadores desta Casa e para as pessoas que trafegam na avenida da PE-15. Queria falar de ontem também, quero parabenizar a juventude do PSB, porque houve uma mobilização ontem para tratar desse assunto que tem trazido um desconforto muito grande, que é a questão da reforma da previdência. Muita gente já é consciente dessa situação. Precisa ter a reforma, mas que reforma? Essa que está exposta aí ou uma reforma que precisa de uma modificação? É uma reforma que atinge aos grandes ou que atinge os pequenos? Aí tivemos esse debate ontem com a juventude do PSB, o Jean, o Igor, e os demais que realizaram essa reunião ontem para diluir algumas dúvidas sobre a reforma da previdência. Queria trazer, também, o programa Caminho de Pernambuco, que hoje já iniciou as grandes obras, principalmente na PE-15, o que nos traz uma tranquilidade, porque passar na PE-15 com os matos altos, com aquela sujeira e com a falta de iluminação nos trazia uma preocupação muito grande. E quando a gente vê hoje o programa sendo executado, não é um programa de palco, não é eleitoreiro, mas está sendo atuante. É um programa que tem a parceria com o Prefeito Lupércio e a gente já vê toda aquela mudança naquele ambiente que está ali. Então, quero tranquilizar os vereadores, a liderança, porque é mais quinhentos e cinco milhões de reais até o ano de 2022. É uma obra que não vai parar. É uma obra que vai estar contínua para trazer tranquilidade. Na questão da limpeza, iluminação, fiquem tranquilos porque o trabalho está atuante, o trabalho está à vista, é só passar na PE-15 que vocês vão ver caminhões, tratores e trabalhadores. Então isso traz alegria! Ficaria triste se estivesse acompanhando esse programa e não estivesse vendo nada, mas quando a gente assiste o programa na televisão e quando passa na PE-15 o pessoal





## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

está trabalhando. Então a gente fica feliz com essa iniciativa, com esse recurso capitalizado num momento de crise. Num momento de dificuldade a gente vê esse governador atuando. Não está bom, mas a gente chega lá. Essa atuação está acontecendo. E vai melhorar, não tenho dúvidas de que as condições do nosso Prefeito, juntamente com o secretário vão dar uma tranquilidade e conforto para a gente. Concedo o aparte ao vereador Labanca, que tem uma parceria muito grande com o governador do estado, tem uma amizade, é o homem que está muito aliado com o governador do estado e com certeza vai nos trazer informações para enriquecer esse debate da PE-15". **VEREADOR VLADMIR LABANCA:** "Na realidade, eu queria falar sobre ontem, queria parabenizar vossa excelência pelo evento da juventude do PSB aqui. Uma juventude guerreira. A gente teve um esclarecimento do projeto de lei, é um projeto que prejudica a população, principalmente a classe média e a classe mais carente. Inclusive, tirando o benefício, diminuindo, criando critérios que dificultam a pensão por morte, onde a maioria dos colegas aqui trabalha diariamente, contribui com a previdência e uma reforma que prejudica a população. Eles em vez de procurar alguma maneira de cobrar as dívidas dos grandes empresários, preferiram dividir para duzentos e vinte milhões de habitantes. A PEC que está lá no senado eles ampliam os direitos dos militares, outra coisa grave. Enquanto a gente discute aqui uma redução, lá na PEC os militares vão ter direitos a mais. Então, todo mundo deveria colaborar, não só a classe média e os mais pobres, mas também o alto funcionalismo público, os militares. Foi uma reunião muito positiva e acho que tem que ter esse debate ampliado, com a participação da população, principalmente nos protestos que vão ter, porque depois que passar vai ser muito difícil mudar. Devemos cobrar dos deputados, usar as redes sociais dizendo que é contra. A forma que foi proposta prejudica a população de uma maneira absurda e a maioria desses deputados que vão votar tiveram votos da classe média e mais pobre. Então, queria parabenizar por esse encontro, que venham mais encontros. A gente tem que construir até aqui na Câmara esse debate. É importante. E devemos cobrar dos deputados. E quanto à PE-15 eu acredito no potencial do governador. Ele já mostrou aí a diminuição da criminalidade, que está bem acentuada. A polícia está pegando esses marginais que tiram a noite da gente. Para a PE-15 eu acredito que ele vai conseguir a verba, é um convênio com o governo federal, por causa da copa e, com certeza, foi contingenciada essa verba. Eu acredito que o governador vai conseguir fazer a manutenção até porque ele é um gestor. Ele pode não ser político, mas gestor ele já mostrou que é um bom gestor." **VEREADOR ALGÉRIO – NOSSA VOZ:** "Incorpore integralmente as palavras do vereador Labanca. Quando se fala da reforma política não estão levando em consideração o lado do SUS. A gente só vê o lado da aposentadoria, que vai ter nos bancos, em aplicações. Mas, vale salientar, a contribuição que esta Casa faz, além de ter a dos funcionários, há também a patronal e se tirar isso, como é que o SUS vai sobreviver sem essa contribuição. Como é que o SUA – Sistema de Assistência Social vai sobreviver? Eu torno a parabenizar essa juventude do PSB e parabenizar por esse programa, que tem realizado e começou a realizar grandes obras na PE-15 e quero agradecer ao vereador Irmão Biá por me conceder esse tempo tão importante para que a gente possa fortalecer e trazer esclarecimento sobre esses assuntos para esta Casa." Encerrado o **Livro de Oradores**, o Presidente convocou o Primeiro Secretário para fazer a verificação dos vereadores presentes. Presentes: Alexandro de Lima Freitas (IRMÃO BIÁ), Algério Antônio da Silva (ALGÉRIO A NOSSA VOZ), Denise Almeida do



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

Nascimento (DENISE ALMEIDA), Edmilson Fernandes da Silva (EDMILSON FERNANDES), Izael Djalma do Nascimento (MIZAEEL PRESTANISTA), Jesuíno Gomes de Araújo Neto (JESUÍNO ARAÚJO), João Joaquim de Melo Neto (JOÃO PÉ NO CHÃO), José Gaudêncio de Lima Neto (NETO DA BEIRA RIO), Jorge Salustiano de Sousa Moura (JORGE FEDERAL), Marcelo de Santana Soares (MARCELO SOARES), Márcio Cordeiro da Silva (MÁRCIO BARBOSA), Ricardo José de Sousa Lima (RICARDO SOUSA), Saulo Holanda Rabelo de Oliveira (SAULO HOLANDA), Severino Barbosa de Souza (BIAI) e Vlademir Labanca Barata de Moraes (LABANCA). **Ausências justificadas: Marcelo Gonçalves de Melo (PROFESSOR MARCELO) e Maria das Graças Barbosa Morais Fonseca (GRAÇA FONSECA).**

**PRESIDENTE (JORGE FEDERAL):** *“Não tá na Ordem do Dia, é porque é administrativo, mas eu pedi um Voto de Pesar hoje pela morte do cantor Gabriel Diniz, por entender que a sociedade está comovida com o trágico acidente do jovem de 28 anos no auge de sua carreira. Eu fiz um Voto de Pesar e queria que, no final da sessão, a gente pudesse ter um minuto de silêncio. Logo após o minuto de silêncio, eu queria ter uma conversa com os vereadores, dois minutos só para os senhores e vou pedir para, quando terminar a sessão, os colegas poderem isolar o Plenário para a gente poder ter essa conversa em dois minutos.”*

**PROJETOS EM DISCUSSÃO: Projeto de Lei nº 40/2019 - Autor: Jorge Federal.** Ementa: Institui, no Município de Olinda-PE, o mês Abril Verde, dedicado às ações de conscientização em prevenção de acidentes e doenças relacionadas ao trabalho. Parecer favorável da Comissão de Legislação, Justiça e Redação (Graça Fonseca – Jesuíno Araújo – Ricardo Sousa). Parecer favorável da Comissão de Educação e Esportes (Irmão Biá – Jesuíno Araújo – Professor Marcelo).

**EM DISCUSSÃO.** O vereador Jorge Federal quis discutir. **VEREADOR JORGE FEDERAL:** *“Esse projeto de lei já existe em vários Municípios do Brasil, ele é um projeto de lei educativo e de consciência das empresas, principalmente empresa de construção civil, empresas que colocam em risco a vida do trabalhador, a própria saúde também, vereador Ricardo Sousa, que eu acho que os funcionários da saúde têm o grau de risco muito grande. E o mês de abril é considerado, em vários municípios do Brasil já tem essa lei, e que o TRT (Tribunal Regional do Trabalho) daqui, na pessoa do presidente promoveu, no abril passado, um grande congresso com várias entidades do ramo do trabalho como CNI, Fiesp, a própria Confederação Nacional da Indústria, para que se tivesse um protocolo mais minucioso de proteção aos trabalhadores. Eu tive uma informação importante, quando visitei o Shopping Patteo, que na construção do Shopping, eu estive lá dentro com quase 390 dias de trabalho sem ter tido um acidente, eu acho que isso é muito importante. Hoje, as empresas que têm esse cuidado, que seguem esse protocolo, eles recebem uma titularidade para que possa ter esse incentivo à titularidade de ISO na questão da segurança do trabalho. Esse projeto de lei é justamente para, no mês de abril, a gente abrir algumas discussões, essa Casa poder discutir com os empresários que são do ramo de construção civil e todos os ramos do mercado, tanto industrial como também de comércio e saúde, também os que fazem a parte de limpeza urbana e segurança pública, para que tenham um maior cuidado e que a gente possa ter menos acidentes do trabalho. Portanto, peço aos senhores vereadores que a gente possa aprovar esse projeto de lei e Olinda ter essa lei de incentivo aos cuidados com a questão do trabalhador na sua atividade.”*

**EM VOTAÇÃO.** Não houve discordância alguma. **APROVADO o Projeto de Lei nº 40/2019 de autoria do vereador Jorge Federal.** Seguindo a **Ordem do Dia. Req. Nº**



## CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

### Olinda Patrimônio da Humanidade

**651/2019 – Autor (a): Denise Almeida.** Assunto: Voto de Aplauso e Congratulações à Faculdade de Olinda – FOCCA – pela Ação Viva Olinda realizada no último sábado. **EM DISCUSSÃO.** Os vereadores Denise Almeida, Jorge Federal, Vlademir Labanca e Marcelo Soares quiseram discutir. **VEREADORA DENISE ALMEIDA:** “Bem, senhor Presidente e todos os vereadores presentes, eu não poderia deixar de enaltecer a idealizadora da Ação Viva Olinda e educadora Antonieta Chiappetta, diretora e presidente da instituição. Quero parabenizá-la e toda a FOCCA e a pessoa responsável do nome de Jacira, que realmente tem feito um trabalho, isso já é o 19º e eu quero deixar aqui meus parabéns e conto com a colaboração de todos vocês.” **VEREADOR JORGE FEDERAL:** “Querida dizer que todos os anos ela vem fazendo isso aí, eu já também dei Voto de Aplauso, a doutora Antonieta é uma pessoa que eu tenho uma amizade próxima, fiz dois cursos lá, Administração e Direito, e eu vejo que é uma das atitudes que as outras faculdades, os outros organismos também que fazem a educação poderiam também ter essas iniciativas e muitas pessoas vão lá para resolver problemas com saúde, documentação, registro civil, problema com a justiça, e é muito bem representado pelos funcionários daquela faculdade. Eu queria me congratular com Vossa Excelência e pedir também para, na hora da votação, subscrever.” **VEREADOR VLADEMIR LABANCA:** “Querida parabenizar Vossa Excelência pela iniciativa. A família Chiappetta é muito querida aqui em Olinda, uma família tradicional. Minha família é muito amiga da família deles, desde a infância. Essa visão social que ela tem é muito importante, ela vem contribuindo não só com isso, com outras ações sociais sempre que solicitam ela, então toda homenagem é pouco para essa família. Parabenizar Vossa Excelência pela iniciativa. Obrigado, senhor Presidente.” **VEREADOR MARCELO SOARES:** “Senhor Presidente, só uma observação que eu faço, longe de mim querer corrigir alguns colegas, é porque nome próprio é coisa muito complicada e esse nome, na verdade, cada um chama de uma maneira e só para a gente não cometer nenhuma gafe nesta Casa, meu pai era paciente de um dos parentes da proprietária da Focca e uma das vezes, meu pai se dirigindo a ele, falou Chiappeta e o próprio disse: ‘Luciano, /Quiapeta/’. Somente corrigir, porque às vezes as pessoas não gostam quando seus nomes são trocados, mas nome próprio tem muito disso, longe de mim querer corrigir os colegas.” **VEREADOR JORGE FEDERAL:** “Eu também tenho esse conhecimento desde que estudei lá, mas vejo que o importante é a homenagem e a observação é própria para o entendimento. **EM VOTAÇÃO.** Não houve discordância alguma. **PRESIDENTE (JORGE FEDERAL):** “Vereadora Denise Almeida, se Vossa Excelência quiser a gente pode na verdade colocar no quadro e dar para eles, num tamanho menor A4, a gente faz o diploma e manda.” **VEREADORA DENISE ALMEIDA:** “Quero sim, senhor Presidente, inclusive a Focca completou 47 anos e eu quero parabenizar e vamos também ver uma sessão solene para homenagear a Focca, que é uma instituição aqui no nosso município muito antiga, que tem ajudado muitas pessoas.” **APROVADO o Req. Nº 651/2019 de autoria da vereadora Denise Almeida.** Seguindo a **Ordem do Dia.** **REQ. Nº 676/2019** Autor: Vereador Ricardo Sousa. Assunto: Requer Pedido de Informação para saber se as câmeras da Central de Vídeo monitoramento do Tráfego da cidade estão interligadas ao Ciods – Centro Integrado de Operações de Defesa Social. **EM DISCUSSÃO.** Não houve quem quisesse discutir. **EM VOTAÇÃO.** Não houve discordância alguma. **APROVADO o Req. Nº 676/2019 de autoria do vereador Ricardo Sousa.** Encerrada a **Ordem do Dia**, o Presidente promoveu um minuto de




# CÂMARA MUNICIPAL DE OLINDA

## Olinda Patrimônio da Humanidade

silêncio em memória do cantor Gabriel Diniz por sua trágica morte, assim como as mortes dos pilotos Linaldo Xavier e Abraão Farias. O Presidente encerrou a Sessão Ordinária. Ao final desta sessão, foi constatada, em consonância com o Livro de Presença dos Vereadores, a presença dos seguintes: Alexandro de Lima Freitas (IRMÃO BIÁ), Algério Antônio da Silva (ALGÉRIO A NOSSA VOZ), Denise Almeida do Nascimento (DENISE ALMEIDA), Edmilson Fernandes da Silva (EDMILSON FERNANDES), Izael Djalma do Nascimento (MIZAEL PRESTANISTA), Jesuíno Gomes de Araújo Neto (JESUÍNO ARAÚJO), João Joaquim de Melo Neto (JOÃO PÉ NO CHÃO), José Gaudêncio de Lima Neto (NETO DA BEIRA RIO), Jorge Salustiano de Sousa Moura (JORGE FEDERAL), Marcelo Gonçalves de Melo (PROFESSOR MARCELO), Marcelo de Santana Soares (MARCELO SOARES), Márcio Cordeiro da Silva (MÁRCIO BARBOSA), Ricardo José de Sousa Lima (RICARDO SOUSA), Saulo Holanda Rabelo de Oliveira (SAULO HOLANDA), Severino Barbosa de Souza (BIAI) e Vlademir Labanca Barata de Moraes (LABANCA). **Ausências justificadas: Marcelo Gonçalves de Melo (PROFESSOR MARCELO) e Maria das Graças Barbosa Morais Fonseca (GRAÇA FONSECA).** O horário de encerramento desta Sessão foi às onze horas e cinquenta e três minutos. E como mais nada constou, lavrou-se a presente ata que vai assinada pelo Presidente, 1º e 2º Vice-Presidentes, 1º e 2º Secretários.

  
\_\_\_\_\_  
JORGE FEDERAL (PR)  
Presidente

  
\_\_\_\_\_  
VLADMIR LABANCA (PTC)  
2º Vice-Presidente

\_\_\_\_\_  
SAULO HOLANDA (PTC)  
2º Secretário

  
\_\_\_\_\_  
MÁRCIO BARBOSA (PC DO B)  
1º Vice-Presidente

  
\_\_\_\_\_  
ALGÉRIO A NOSSA VOZ (PSB)  
1º Secretário